Muito Obrigado 
Senhora Presidente 
DECLARAÇÃO DE VOTO DA BANCADA PARLAMENTAR DA FRELIMO

A Bancada Parlamentar da FRELIMO, votou contra a emenda do artigo um, porque considera que as alterações orçamentais que norteiam a presente proposta de Orçamento Rectificativo são de fundo e irão responder os anseios do povo moçambicano, na melhoria das condições de vida e bem-estar económico e social. 

[bookmark: _GoBack]Votou contra, porque entende que a conjuntura económica, social e política que o País viveu nos últimos nove meses resultou no desajustamento estrutural do Orçamento inicialmente aprovado e a presente proposta visa incorporar as desconformidades criadas pela nova conjuntura e prosseguir com os objectivos macroeconómicos fundamentais, destacando-se a dinamização do emprego, estabilização do nível de preços e equilíbrio na balança de pagamentos. 

Por estas e outras razões, a Bancada parlamentar da FRELIMO, votou contra a emenda do artigo um, pois a proposta de revisão do Orçamento do Estado de 2020, tem mérito, é pertinente, oportuna, realística e vai permitir ao governo da FRELIMO continuar a implementar o Programa Quinquenal do Governo.  

UNIDADE, PAZ E DESENVOLVIMENTO
FRELIMO A FORÇA DA MUDANÇA
Muito obrigado!
