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[bookmark: _GoBack]Senhora Presidente da Assembleia da República; 
Senhor Primeiro Ministro da República de Moçambique;
Ilustres Deputados meus pares;

Excelências

Senhora Presidente, antes de mais, permita-me que dirija uma saudação ao povo moçambicano de qual sou digna representante, e em especial ao mais alto magistrado da Nação moçambicana, Filipe Jacinto Nyusi, Presidente da FRELIMO e do laborioso povo moçambicano de Rovuma ao Maputo e do Zumbo ao Indico, pela sua firmeza e visionaria liderança da Nação Moçambicana e na busca de soluções face aos múltiplos desafios, rumo ao desenvolvimento económico, social e política do país.

A população da Província de Niassa, meu Circulo Eleitoral, saúda o Presidente Nyusi por tirar do isolamento e avançar pelo caminho de desenvolvimento, construindo infraestruturas sociais como asfaltagem da estrada Cuamba Muita, Muita Massangulo, Massangulo Lichinga, Etatara Cuamba, a retoma da asfaltagem do troço Cuamba Malema, conclusão e inauguração do Hospital Rural de Cuamba, a requalificação do Hospital Provincial de Lichinga, a inauguração do edifício judicial de Metarica, centro de distribuição de água aos munícipes da cidade de Lichinga, conclusão e inauguração da subestação elétrica de Marrupa e a expansão da corrente elétrica para os Postos Administrativos.

Com o lançamento da campanha agrária no Distrito de Cuamba 2020/2021, por Sua Excelência Filipe Jacinto Nyusi,  lançamento de 5 novas variedades de batata doce e 4 de arroz, irá garantir a qualidade nutricional, produção e retorno financeiro aos produtores, impulsionando os para a produção e produtividade, a instalação da fábrica de processamento de feijão, ajudará na dieta da população e comércio interno, a instalação da fábrica de produção refinado de óleo de soja e algodão caroço, no Distrito de Cuamba aumentará o acesso impulsionando a competitividade e redução de preço do último beneficiário, a população. 

Por isso, de viva voz, Niassa agradece a Sua Excelência Filipe Jacinto Nyusi Por olhar com muito carinho e atenção, mesmo com as adversidades em que o país enfrenta, por isso dizemos: Viva Presidente Nyusi, Viva o Governo da FRELIMO

Excelências
A Proposta de Lei que Estabelece o Regime Jurídico Especial de Perda Alargada de Bens e Recuperação de Activos é um instrumento jurídico que resulta da consolidação normativa de vários instrumentos internacionais vinculativos e trata se duma proposta que determina linhas que permitirão não só, a recuperação de activos, mas também como recupera-los de forma eficaz e efectiva, para que os mesmos possam ser aplicados no reforço da capacidade institucional no geral e em particular no sistema de Administração da justiça e em projectos de desenvolvimento.

Para o Governo, a corrupção esta merecer mais destaque por vários motivos, de entre eles o facto de ser um fenómeno enraizado na Administração Pública que compromete a realização das funções básicas do Estado como oferecer segurança, justiça e bem-estar aos cidadãos, porque a corrupção e crimes conexo são tratados como actividade ilícita.

A criminalidade económica Financeira apresenta muitas vezes contornos internacionais, os seus proventos são transferidos para o estrangeiro e branqueados, o que dificulta a sua identificação, apreensão e confisco, para posterior reversão a favor do Estado moçambicano. A presente lei vai ainda mais além, abrangendo assim, vários crimes ilícito como, o crime de tráfico de estupefacientes, substâncias psicotrópicas e precursores, terrorismo e financiamento ao terrorismo, tráfico de pessoas, trafico ilícito de armas, corrupção e crimes conexos, agiotagem, fraude fiscal e crimes tributários, pirataria, crimes contra o ambiente, branqueamento de capitais, associação para delinquir, raptos, falsificação de moeda, contra bando e falsificação de documentos, e será aplicável ainda qualquer crime organizado de que resulte vantagens económica.

  Senhores Deputados meus pares,
O Governo da FRELIMO é um Governo que se preocupa com o seu povo, por isso mesmo, está preocupado em criar condições e reforçar os mecanismos de fiscalização, tendo os instrumentos legais e necessários para melhor agir e contornar o fenómeno da corrupção, com esta Lei o Estado terá condições de recuperar os danos causados por via de empresas, pessoas colectivas e ou singulares. As instituições de Justiça trabalhará com eficiência e eficácia. O crime de corrupção sera tratado de forma distinta, para haver ressarcimento do Estado é necessário que está lei seja apreciada positivamente devido a pertinência desse instrumento para o combate a criminalidade organizada, com destaque para a de natureza económica financeira.

Excelências
É momento para discutirmos os problemas que afecta Moçambique e não os que afecta de forma individual, para desenvolver Moçambique muitos são os desafios e longo é o caminho a percorrer; por isso, o Governo deve continuar firme, intensificando o diálogo, como arma principal para consolidar a Paz que conquistamos no nosso país, mostrando aqueles que de tempo em tempo, intimidam, matam as populações, dizendo que em Moçambique não existe diálogo. Sejamos honestos, pois dialogo não é impor, não é mandar, não é intimidar, mais sim conversando e isso esta acontecer neste país. 
Outros alegam que são impedidos quando querem realizar as suas actividades. Compatriotas este país tem um Governo sério e estruturado desde a base até ao topo. Por isso colegas, a resolução dos nossos problemas devem começar onde eles ocorrem primeiro, o problema dos ataques na zona centro do país, provocado por vosso irmão, filho, primo, sobrinho, avô, começou com problemas internos dentro da Renamo, o povo pede para que terminem de criar luto na população indefesa e encontrem mecanismos de resolver os vossos problemas internos. Mariano Nhongo é da Renamo e V.Excias sabem porque ele está reivindicar, nesta sala do plenário, existem deputados que afirmaram categoricamente que identificam se com Mariano Nhongo e são patrocinadores desta guerra, e recordando alguns dias atras, o vosso irmão Mariano Nhongo, afirmou categoricamente na comunicação social dizendo que está guardar armamento da Renamo, e o povo ouviu, o povo não é distraído, dai que, pedimos nesta magna casa por favor, para que não manipulem o povo, parem de fazer sofrer a população indefesa.
Caros colegas deputados e protagonistas da incitação a violência, quero vos endereçar uma mensagem,  “o povo quer a paz, o povo quer o desenvolvimento, o povo quer a independência económica, por isso, não a violência como estratégia política.”
Alias, sabemos que vocês próprios querem a paz, querem continuar em paz no campo e na cidade, sabemos que a violência é a maneira que vocês encontram de fazer política. 

Ilustres meus pares,
Quero deixar uma mensagem de solidariedade a população do Norte da Província de Cabo Delgado pelos ataques terroristas que se registam e provocam mortes, deslocações de pessoas, em especial de alunos e professores para diferentes distritos do país, deixando aos afectados desprovidos de quaisquer meios para a sua sustentabilidade, quer na sua vida económica, quer social, para que os alunos não percam o direito de aprender, vamos apoiar a enquadrar e reinserir nas escolas e no meio social, partilhando o pouco que tivermos.
A terminar, gostaria de convidar aos ilustres meus pares, para que aprovemos esta Lei por consenso e unanimidade, porque é oportuna e esta em consentâneo com as convenções a que Moçambique faz parte, esta Lei, permitirá a rapidez na apreensão e administração de património constituído por vias ilícitas, e desta forma, desencorajar o enriquecimento ilícito, ainda, irá determinar balizas que permitam a recuperação de bens. Alguns países da CPLP  Angola e Brasil, são exemplos de sucesso.
Assante Sana
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