Senhora Presidente da Assembleia da República,
Senhores Membros do Governo
Digníssimos Deputados meus pares
Minhas Senhoras, meus Senhores
Excelências,

[bookmark: _GoBack]No dia 30 de Outubro de 2020, com muita tristeza tomamos conhecimento do desaparecimento físico do Camarada Albino Nyusse, irmão de Sua Excelência Filipe Jacinto Nyusi, Presidente da FRELIMO e da República de Moçambique e já ontem dia 04 de Novembro, tomamos conhecimento do trágico naufrágio de uma embarcação de onde perderam a vida mais de 30 concidadãos nossos em Macomia – Cabo Delgado. A população da Província de Manica, meu Círculo eleitoral, através da minha voz, endereça as mais sentidas condolências as famílias enlutadas. Muita força e rogamos para que Deus todo poderoso, limpe as lágrimas e conceda o eterno descanso aos malogrados.
Caros mandatários do povo, 
Excelências,
Tomo a palavra, endereçando com respeito e admiração, uma saudação ao mais Alto Magistrado da Nação Moçambicana, Sua Excelência Filipe Jacinto Nyusi, Presidente da FRELIMO e da República de Moçambique, pelo seu cometimento em busca de melhores condições de vida para os moçambicanos, bem como pelo exemplo ímpar de tudo fazer para colocar Moçambique na rota do desenvolvimento sustentável.



O Governo Liderado pelo Diplomata da Paz, o Presidente Filipe Jacinto Nyusi, desde a sua investidura, está preocupado com a melhoria da vida da população, fazendo com que a cada momento, as políticas desenhadas pelo executivo, sejam revistas para ajustá-las a dinâmica impressa pelo desenvolvimento.

Parabéns Camarada Presidente Filipe Jacinto Nyusi

Minhas Senhoras, meus senhores
Excelências

Sinto me honrado, em participar no debate sobre a Proposta de Lei que revê a Lei n ˚ 9/2002, de 12 de Fevereiro, que cria o Sistema de Administração Financeira do Estado (SISTAFE), uma Lei que a sua revisão tem em vista ajustar a nova dinâmica do desenvolvimento.


A forma como o nosso Governo tem desenhado as Políticas, as Leis, normas entre outros Instrumentos que regulam o bom funcionamento da Administração Pública, tem sido envolvente, sendo que todos os extratos da Sociedade moçambicana encontram espaço para emitir o seu contributo.

O desenvolvimento da Democracia em Moçambique, fez com que a Constituição da República fosse revista para ajustar a nova dinâmica de Governação descentralizada vigente

A presente proposta de revisão da Lei, n˚9/2002, de 12 de Fevereiro que cria o Sistema de Administração Financeira do Estado (SISTAFE), submetida pelo Governo, vem responder a necessidade de integrar os Órgãos de governação descentralizada provincial e distrital e as autarquias locais.  

Esta revisão permitirá ao Governo de Moçambique, a ter um instrumento ajustado para o controlo de desvio de fundos do erário Público, através do SISTAFE, permitindo maior segurança a curto e longo prazo.

Esta Lei, trará uma mais valia no bom funcionamento da Administração Pública no concernente a gestão de finanças, podendo com ele, responsabilizar e tomar mediadas que sancionem os Agentes e funcionários Públicos que infligirem com as normas e procedimento que advém deste exercício. 
Parabéns Governo de Moçambique

Minhas Senhoras, meus Senhores
Para terminar, permitam-me que saúde todo o povo moçambicano, do Rovuma ao Maputo, do Zumbo ao Indico e Alem Fronteiras, especialmente a população da Província de Manica, meu Circulo Eleitoral, pelo seu engajamento na concretização das politicas desenhadas pelo Governo.

A si, Sua Excelência, Dra Esperança Bias, nossa Presidente, vai o nosso abraço fraterno, pela forma como tem conduzido os destinos desta Magna Casa do povo.

Com estas Palavras caros deputados meus pares, junto –me a voz da minha Bancada, a Bancada Parlamentar da FRELIMO para aprovarmos em consenso a presente proposta de revisão de Lei, com base nos argumentos prestados pela comissão especializada.

UNIDADE PAZ E DESENVOLVIMENTO FRELIMO A FORÇA DA MUDANÇA
Pela atenção, o meu muito obrigado
Yudérsio Nicolau 
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